

- 效教学的思路研究-基于 BOPPPS 模式的分析与应用[J]. 教育现代化, 2017, 4(45):134-136.
- [9] 张路, 刘丹. BOPPPS 教学模式在基础护理学理论教学中的应用[J]. 卫生职业教育, 2018, 36(4):48-49.
- [10] 陈光辉, 周发明. PBL 教学模式在神经内科教学中的应用研究[J]. 世界最新医学信息文摘,

• 医学教育 • doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2021.22.039

2018, 18(94):329-330.

- [11] 成华艳, 陈丹, 张琼, 等. BOPPPS 与微课相结合的教学模式在精神科护理教学中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2018, 24(1):87-90.

(收稿日期:2021-03-22 修回日期:2021-07-23)

情景模拟教学模式在提升放射科住培医师岗位胜任力中的应用价值^{*}

方靖琴¹, 李晓光¹, 陈晓^{2△}

(1. 陆军军医大学大坪医院放射诊断科/重庆市影像医学与核医学临床医学研究中心, 重庆 400042;

2. 陆军军医大学大坪医院核医学科, 重庆 400042)

[摘要] 目的 探索情景模拟教学模式对放射科住院医师规范化培训医师(以下简称住培医师)岗位胜任力培养的应用价值。方法 选取 2017—2018 年在陆军军医大学大坪医院放射诊断科参加住院医师规范化培训(以下简称住培), 并接受情景模拟教学模式培训的 16 名影像专业住培医师作为演练组; 2014—2016 年参加住培但未接受情景模拟教学模式培训的 12 名作为常规组。效果评价指标包括临床能力和教学能力考核指标, 临床能力的考核指标包括: 影像报告质控得分、静脉应用对比剂评分、年度考核成绩及出科考核成绩。教学能力的考核指标包括: 小讲座评分和专题讲座评分。结果 演练组住培医师的年度报告质控得分、静脉应用对比剂得分、出科考核成绩(95.1 ± 3.9)、(45.2 ± 1.9)、(90.3 ± 1.9) 分均高于常规组(92.1 ± 3.1)、(43.0 ± 2.4)、(87.3 ± 3.4) 分, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。此外, 演练组住培医师的小讲座得分(86.4 ± 2.2) 分明显高于常规组住培医师(82.8 ± 3.5) 分, 差异有统计学意义($P < 0.01$)。两组学员的年度考核成绩及专题讲座评分差异无统计学意义($P > 0.05$)。结论 开展基于情景模拟的教学模式能切实提升住培医师的临床及教学能力, 有助于全面提高住培医师的岗位胜任力。

[关键词] 情景模拟; 教学模式; 放射科; 住培医师; 岗位胜任力

[中图法分类号] R445.4

[文献标识码] B

[文章编号] 1671-8348(2021)22-3951-04

随着技术的不断发展, 影像学检查已成为临床诊疗工作中的重要辅助手段。医学由于其实践性科学的本质, 对岗位胜任力有着更强烈的要求, 良好的岗位胜任力是提供优质医疗服务的前提^[1]。但是, 地域发展的不平衡导致影像专业的毕业生进入临床岗位之初能力参差不齐。影像专业住院医师规范化培训(以下简称住培)的终极目标在于全方位提高核心岗位胜任力, 培养同质化的高素质影像专业人才。影像专业的核心岗位胜任力体现在临床能力(包含影像诊断及静脉应用对比剂处理能力)、教学能力和一定的

科研能力, 尤其是前两者应是一名合格的放射科医师具备的基本能力。基于此, 陆军军医大学大坪医院放射诊断科自 2017 年在以往放射专业住培计划的基础上引入情景模拟教学模式, 评估其在提高放射专业住培医师岗位胜任力方面的价值。

1 资料与方法

1.1 研究对象

选取陆军军医大学大坪医院放射诊断科 2017—2018 年招收的 16 名住培医师为演练组, 其中本科生 15 名, 研究生 1 名; 单位人员 5 名, 社会人员 11 名; 男

* 基金项目: 陆军特色医学中心教育培训创新能力培养计划项目(2019CXJXC016); 重庆市影像医学与核医学临床医学研究中心项目(CSTC2015YFPT-gcjsyjzx0175)。作者简介: 方靖琴(1984—), 副主任医师, 博士, 主要从事脑肿瘤及肺癌基础与临床研究。△ 通信作者, E-mail: xiaochen229@foxmail.com。

7 人,女 9 人;平均年龄(25.8±2.8)岁。2014—2016 年招收的 12 名住培医师为常规组,其中本科生 10 名,研究生 2 名;单位人员 4 名,社会人员 8 名;男、女性各 6 人;平均年龄(25.8±2.3)岁。两组一般资料比较,差异无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 临床能力培养

(1)影像诊断:自 2017 年开始,利用每周三、周五晨间交班时间进行单个系统的常见疾病的影像诊断读片,按照颅脑肿瘤性病变、颅脑非肿瘤性病变、头颈部病变、肺内肿瘤性病变、肺内非肿瘤性病变、肝胆胰脾病变、胃肠道病变、泌尿生殖系统病变、四肢/骨关节的常见病变依次循环进行,每次选择 8~10 个病例。读片形式采用口头报告演讲模式,即住培医师站在讲台对单个病例的完整影像表现进行逐一讲解。口头报告演讲模式模拟临床实际报告书写过程,既要对病变的征象进行描述,也要对疾病进行诊断和鉴别诊断。科内相应亚专业学组内高年资主治医师(即任主治医师 3 年以上)主持读片,读片过程中随时纠正住培医师的错误并对相关知识简单讲解。将常规的读片形式改为口头报告演讲模式,旨在提高住培医师的病史-影像-疾病的分析思维,重点在于影像技术的熟知、征象的认识及解读、规范化影像术语的使用、相同部位的常见疾病及对同一影像不同疾病的诊断和鉴别诊断。常规组学员未采用口头报告演讲模式进行读片。(2)静脉应用对比剂处理能力:放射科医师掌握对比剂不良反应基本知识及救治能力有助于早期发现对比剂不良反应,控制不良反应的持续发展及为发生严重对比剂不良反应患者赢得最佳抢救时间。静脉应用对比剂考核也是住培放射专业基地检验培训对象学习效果的一个重要考核内容。常规组住培医师静脉应用对比剂不良反应处理的培训均采用理论授课形式,由科内具有 5 年以上一线值班经验并有理论课授课资质的医师或护师进行授课。授课内容包括对比剂种类、对比剂不良反应的发生机制及相关影响因素、对比剂不良反应的临床表现、分级诊断及分级处理。演练组住培医师静脉应用对比剂的培训分为理论授课和对比剂不良反应急救演练两个阶段,先完成理论培训再参加急救演练。对比剂不良反应急救演练每月组织 2 次,参加的人员包括 2 名住培医师、2 名技术人员及 1 名护士。按照演练计划设置轻、中、重度对比剂不良反应的发生场景,由高年资主治医师参照国家住培临床能力(静脉应用对比剂)评分表对参加演练住培医师的各项表现进行评分。

1.2.2 教学能力培养

现阶段参加住培的医师以本科应届毕业生群体为主,因而各住培专业基地更注重专业知识和临床技能的培训,缺乏严谨和系统的课堂教学技能的训练,针对性的教学能力的培养存在不同程度的缺失。但是,教学能力也是住培医师岗位胜任力培养的一个重要组成内容和关键模块。因此,本科室构建切实可行的教学能力的训练项目,包括开展晨间小讲座、专题讲座。晨间小讲座内容限定于少见疾病的典型影像学表现及常见疾病的少见表现、CT 和 MRI 新技术、某一疾病新增影像特征或病理分类的最新进展和发现。为了针对性的培养住培医师的示教能力,演练组开展住培医师小讲座谈讲模式并引入“戴明环”(PDCA)持续改进方法,即在正式小讲座之前由 3~5 位高年资主治医师对住培医师的小讲座进行评分并提出修改意见,住培医师根据修改意见进行完善并再试讲,直到带教老师一致认可达到小讲座水平。常规组未引入小讲座谈讲模式。评分的侧重点在于讲座内容的选择、PPT 制作、教学手段及技巧、教学方法、课堂赋能及教学仪态等。

1.2.3 考核指标

临床能力考核指标包括影像报告质控得分、静脉应用对比剂评分、年度考核成绩、出科考核成绩,除静脉应用对比剂评分总分为 50 分,其余考核均采用百分制。报告质控得分取全年质控次数的平均分,住培 3 年总分的平均分为该住培医师最后的质控得分。出科考核成绩由两部分构成:阅片考核和理论考核,各占 50%。阅片考核共有 8 个病例,包括 6 个常见疾病和 2 个少见疾病,常见病例每题 10 分,少见疾病每题 20 分,影像检查类型涵盖 X 线片、CT 和 MRI。理论考试题型包含填空题、选择题和简答题,考查住培医师的影像专业基础及临床应用的掌握程度。年度考核采用 PPT 汇报模式,由 3 位高年资主治医师以上职称的带教老师根据评分标准逐一打分。教学能力的考核指标包括小讲座评分和专题讲座评分,本研究侧重于评价采用情景模拟教学模式的小讲座评分变化。住培医师小讲座由 3 位高年资主治医师以上职称的带教老师根据评分标准逐一进行打分。

1.3 统计学处理

采用 SPSS24.0 统计软件进行分析。计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示,组间比较采用独立样本 t 检验或 Mann-Whitney U 检验;计数资料以例数或率表示,组间比

较采用 χ^2 检验。以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 临床能力

演练组住培医师的影像报告质控得分(95.1±3.9)分、静脉应用对比剂得分(45.2±1.9)分均高于常规组(92.1±3.1)分、(43±2.4)分,差异有统计学意义($P < 0.05$)。演练组住培医师出科考试成绩(90.3±1.9)分明显高于常规组(87.3±3.4),差异有统计学意义($P = 0.01$)。虽然演练组住培医师年度考核成绩(89.3±3.4)分略高于常规组(88.9±2.5)分,但二者比较差异无统计学意义($P > 0.05$)。

2.2 教学能力

与常规组住培医师比较,演练组在 PPT 制作技巧、课堂展开、与授课对象互动、授课面貌等示教综合能力均得到明显提升。演练组住培医师小讲座评分(86.4±2.2)分明显高于常规组(82.8±3.5),差异有统计学意义($P < 0.01$)。

3 讨 论

“胜任力”(competency)最早是由美国哈佛大学 MCCLELLAND 教授于 1973 年提出的理念,包括基准性特征和鉴别性特征^[2]。前者指知识和技能,后者指自我概念、特质和动机^[3]。2012 年,中国医科大学进行的中国临床医生岗位胜任力相关课题研究将临床医生岗位胜任力主要概括为八大核心能力,包括临床技能与医疗服务能力、职业精神与素养、医患沟通能力、团队合作能力、疾病预防与健康促进、医学知识与终身学习能力、信息与管理能力、科研能力^[4]。以岗位胜任力为导向的医学教育模式符合现代医学发展方向和教育理念^[5]。因而,作为毕业后教育重要环节的住培必须以提高岗位胜任力为导向,制订行之有效的培训计划和考核体系,有效地实现规范化培训目标。

应届毕业生本科生是住培的主要群体^[6],本科室历年来住培医师人员类别与学历分布也反映了这一点。本科生在课堂上通过教科书学习到的基础理论知识与临床工作中遇到的实际病例的影像表现存在一定的差异。其次,影像成像设备和技术不断地推陈出新,使得许多教科书中的非常见疾病和罕见病得以被发现和认识,一些常见疾病的非典型征象也不断涌现。因此,以岗位胜任力为核心的培训体系必须将临床能力的培养放在首位。本科室住培基地建立之初将“导师”制入了住培医师的带教体系,住培医师主要通过“跟随式”学习逐步掌握影像报告的规范化书写、

常见疾病的影像诊断和鉴别诊断。这种学习模式虽有利于住培医师迅速了解和掌握各系统常见疾病的影像诊断,但是容易使住培医师产生惯性思维形成“看图说话”的诊断模式,不利于培养住培医师的临床-影像诊断思维,即有效结合临床病史、体格检查、生化检查等检验结果和影像表现综合分析的能力。基于情景模拟的教学手法是以教学环境为目标导向的行为引导型教学模式,通过模拟日常性的工作场景达到沉浸式教学的目的^[7-9]。本科室将情景模拟教学模式运用于日常的培训计划中,改写为“说”,通过逐口头描述患者的影像检查模式、检查部位的阳性及阴性征象,结合病史分析给出诊断及 2~3 个鉴别诊断,模拟放射科医师从查阅申请单、看图分析到最后形成一份完整影像报告的整个过程。在住培医师口头书写报告过程中,描述语言的规范性、解剖部位的准确性及影像特征的描述随时可以得到纠正,当天读片内容的相关前沿知识点也可以及时得到补充。其次,住培医师诊断完毕后即揭晓病例的病理结果,若影像-病理不符,则主持人适当总结该病例的影像特征,更有利住培医师对疾病影像表现的理解及掌握。

非离子型碘对比剂的普及使得对比剂不良反应的发生率明显下降,但不良反应依然时有发生,极少数重度不良反应可导致休克,威胁患者生命安全。因此,对出现过敏反应患者及时作出准确判断并进行有效的处理,可以减轻过敏程度,降低中、重度过敏反应的发生率^[10-12]。在住培放射专业基地评估中,住培医师临床能力(静脉应用对比剂)是重要的考核指标之一。本科室既往采用理论授课的模式进行对比剂过敏反应处理的培训,通过授课能帮助学员树立应用对比剂的安全意识及处理对比剂不良反应的基本原则。但是,仅接受理论培训的住培医师缺乏实践经验,若值班中出现患者发生过敏反应容易慌张,甚至错误判断不良反应的程度导致处理不当。对比剂不良反应演练是指事先根据演练计划设置轻、中、重度对比剂不良反应的发生情景,护士、技师和医师按流程分工合作^[13]。住培医师要根据患者的表现判断不良反应的程度,并指挥实施正确的处理措施,如静脉推注肾上腺素、抗过敏药等,必要时进行气管插管、胸外按压、人工呼吸等急救措施。演练组住培医师通过多次的对比剂不良反应急救演练后,对不良反应的临床表现、分级诊断及分级处理等方面均有明显提高。以静脉应用对比剂的评分为评估指标,在排除了两组医师人员类别、学历对评分的影响之后,比较两组住培医

师的静脉应用对比剂得分发现演练组住培医师的成绩明显高于常规组,差异有统计学意义($P<0.05$)。

各级医院均存在不同形式的临床教学工作,如实习、见习及进修带教、本院临床科室新业务新技术的宣讲、对外学术交流等。在教学医院中,住培医师更是实习和见习医师最密切接触的老师,是临床教学队伍的重要组成部分。因此,教学能力也是住培的核心能力之一。对住培医师教学能力的培养有利于提高自主学习的能力,更好地完成自身的培训目标。本科室住培医师教学能力的培养途径主要包括晨间小讲座、专题讲座、疑难病例读片会、本院教学培训及本地区专业学术会议。不同类型的培训手段侧重点略有差异,其宗旨均是营造浓厚的教学氛围,提高住培院医师的教学理论及实践水平。针对提高住培医师的教学实践水平,本科室启动小讲座试讲模式并引入PDCA持续改进方法。在该模式的实施下,住培医师查阅文献、PPT制作、组织课堂、语言表达及授课面貌等示教综合能力均得到明显提升。演练组住培医师小讲座评分(86.4±2.2)分明显高于常规组(82.8±3.5),差异有统计学意义($P=0.00$)。但是,两组住培医师在专题讲座无明显差异($P>0.05$)。

综上所述,以岗位胜任力为目标导向,将情景模拟教学模式应用于住培中,可有效提高住培医师的临床和教学能力,为住培医师打下夯实的基础,有利于提供更优质的医疗服务。

参考文献

- [1] 杜锡林,杨振宇,殷祥烨,等.初级临床医师岗位胜任力探究[J].医学与哲学(A),2017,38(2):82-84.
- [2] MCCLELLAND D C. Testing for competence rather than for "intelligence"[J]. Am Psychol, 1973,28(1):1-14.
- [3] 刘晓伟,石茗文,林隆,等.以提高岗位胜任力为导向的急诊住院医师规范化培训和考核体系探讨[J].中国继续医学教育,2019,11(35):100-103.
- [4] 孙宝志,李建国,王启明.中国临床医生岗位胜任力模型构建与应用[M].北京:人民卫生出版社,2015.
- [5] 魏春岚,柴健民,刘瑞麟,等.以岗位胜任力为导向的医学生考核评价体系的实践和探索[J].中华医学教育探索杂志,2021,20(1):71-75.
- [6] 田仁萍,任懿,徐永柱.重庆市住院医师规范化培训效果评价及影响因素分析[J].重庆医学,2021,50(7):1247-1251.
- [7] 邱予骅,陈美江,王卫红,等.情景模拟演练教学法在呼吸内科临床护理教学中的应用[J].中国继续医学教育,2021,13(12):33-36.
- [8] 何磊,陈栋玉,路萍,等.情景模拟教学在规范化急救技能培训中的应用[J].中国继续医学教育,2021,13(12):54-57.
- [9] 倪翠萍,刘宇,穆晓云,等.情景模拟教学法对护理本科学生感知教育环境的影响[J].护理学杂志,2021,36(7):8-11.
- [10] 郭华.CT增强检查中的危机管理措施对降低碘对比剂过敏率及过敏程度的作用研究[J].实用医学影像杂志,2021,22(1):99-100.
- [11] 张振红,解丙坤,洒盼盼,等.CT增强扫描碘对比剂不良反应的临床表现分析[J].医学影像学杂志,2020,30(9):1718-1720.
- [12] 姜再芬,郁仁强,吕发金,等.碘对比剂安全教育在实习教学中的探索与实践[J].继续医学教育,2020,34(8):31-32.
- [13] 李雪,陈金华,张伟国,等.情景演练在对比剂不良反应急救培训中的应用[J].中国实用护理杂志,2009(22):60-61.

(收稿日期:2021-04-22 修回日期:2021-09-08)